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Népünk helyzete. A város képviselőtestülete nem telje­
sítette a kérelmet.

A folyó évben
Esztergom, 1904. julius 23.

bekövetkezett aszály
A nép fiai tovább mentek. A hét első

napjaiban felkeresték a kerületi crdöfel-
kétségbeejti földmivesnépünket, mert tudja, ügyelőt és felkérték, vizsgálja meg a városi 
hogy csakis az áldott anyafüld az melytől erdőt és állapítsa meg vájjon annak legel- 
segitséget várhat a mely ha egyszer megta-1 tetésc tényleg lehetetlen-e Azzal az igé- 
gadja azt, ennek nyomában nyomor támad, rét tel jöttek vissza, hogy kérelmük teljesítve 

Közepén aluli a gabonatermés. Hasonló lesz, mert a fölgmivelésügyi kormány a 
módon fizetett a rét: a tavaszi takarmány beállott aszályra való tekintettel mindent 
elsült, a nyárelővel vetett takarmánynemü-' elkövet a kisgazdák kisegítése érkekében.

Nézzük most, hogy mik voltak az okai
kérelmétgazdák

eket leforrázta a hőség ; a kapás növények
szintén igy jártak ; a gyümölcs fejlődésé-' annak, hogy a város a 
ben aszott össze s hull a fákról. Alig lesz nem teljesítette ?
krumpli, elfonnyadt a bab, elveszőben a ku-! Először is megállapittatott, hogy a 
koricza. S hogy teljes legyen a mérték, városi erdőnek A) üzemosztálya legeltethető 
kiszáradt a legelő mely táplálékot nyújtott volna, hogyha fű teremne benne és vagy 
a haszonállatoknak, elapadt a kutak vize. forrásokkal, vagy patakkal bírna, továbbá 

Szóval előtérbe léptek az ínség csal- hogyha hozzá lehetne férni, végül hogyha

Elsőben is lehetetlen, hogy a kérdéses 
erdőosztag területén helyenként fű ne volna ; 
másodszor lehetetlen, hogy a bokrok és az 
alacsonyra hajlott ágak lombtakarmányt ne 
juttatnának : harmadszor a vízhiányon is 
lehet segíteni, hogyha alkalmas helyen kutat 
ásnak; negyedszer bármi módon, még az 
előtilos egyrészének feláldozásával is hajtó 
utat lehet csinálni a legeltethető erdőrész­
hez s végül kérdezzük, hogy öt-hatszáz föld­
mives család existentiáját fel lehet-e áldozni 
8—9000 korona vadászbérletért ? !

Ebben a kérdésben erős socialis köve­
telmények állanak előtérbe és ezért ezt a 
kérdést olyan indokolással, mint a város 
hatósága tette, elütni nem lehet s nem 
szabad! Gazda.

a magas haszonbért hajtóhatatlan jelei.
E mellett óriási drágaság uralkodik. | bérlőjének érdekeivel a 
Ebben a kétségbeejtő helyzetben az egyeztethető volna, 

esztergomi földmives gardák kérelmet in­
téztek a városhoz, hogy az erdőnek legel­
tetését engedje meg, mert másként a telje­
sen leforrázott legelőn hull el a drága állat- 
állomány.

vadászati terület 
legeltetés meg

Papíron ezek igen jó és helyes indo­
kok, de a gazdák válságos helyzetén ezzel 
nincsen segítve s nézetünk szerint mélyeb­
ben kellett volna belemenni a kérdés tár­
gyalásába.

Iskoláink.
— Beszámoló az értesítőkről. —

ÉrtesitS a pannonhalmi Sz. Benedek-rend esz­
tergomi kath. főgimnáziumáról.

Az 1903—1904. iskolai év végén. Közzéteszi: 
HOLLŐSI RUPERT igazgató.

II.
Az drtesitő további tanulmányozásánál 

egy szomorú tény ötlik szemébe különösen an­
nak, ki a főgimnázium egész évi működését

Az „ESHERIIOMI LlPir Email

Dialóg, a sziklák életéből.
Fantasztikum.

Irta: Hesperus.
Esztergom, Víziváros; Idő : a XXI. század; 
hely: személyek : Kis-szikla, Nagy-szikla és 

egy közbeszóló márvány.
— Ne telienkedj annyira a váltamra 

sógorkám, már több mint 100 esztendeje tarta­
lak, lehetne benned annyi emberség, hogy to­
vább gurulnál! — Szólt a töldön fekvő kis 
szikladarab, kit egy nagyobb nyomott.

— Ej, sógor, jó, hogy felkeltettél mély 
álmomból; azonnal t jvább gurulok, de mond 
csak, hogyan kerültünk mi ide ? . . . Hiszen, 
ha jól emlékszem, azelőtt mi is ott fönn vol­
tunk, többi testvérünkhöz tapadva, bátran nyúj­
tottuk ki tejeinket az alattunk fekvő házak fölé ; 
lábainknál virrasztóit az ezredéves múltú 
Esztergom városa; mi voltunk múltjának és 
jövőjének legnagyobb büszkesége és mihozzank 
fűződött egy újabb ezredév lángoló reménye . . . 
S most ? . . . úgy látom, hogy a városnak a 
körülöttünk fekvő része hiányzik . . .

Erre a nagy szikla egy lomha fordulattal 
lebillent az alatta fekvő sógora válláról és 
várta a feleletet.

— Bizony sógor, te nem is igen tudhatod 
mi történhet velünk, mert te a borzasztó 
katasztrófa alkalmával legelőbb veszítetted el 
eszméletedet és csak mosttértél magadhoz, pe

dig már azóta száz év múlt el ; igy ezen iik- 
cziók semmivel sem tűnhetnek fel neked 
valódibbaknak, mint Aladin bűvös palotája, 
Parisada arany hullámos kútja, vagy az Ezer- 
egy-éj tündérálmai . . . Mostani állapotunk 
eredete czélja és oka a sziklai értelem által 
megfejthetett<m problémák . . . Csak annyira 
emlékszem, hogy egy napon, — mert sokan 
jöttek a hátunkra, — eleyöngiiltek karjaink és 
út ad tűk magunkat a föld vonzóerejének. Sokan 
közülünk össze/úzódtak, sokan eszméletüket 
vesztették úgy mint te is.

Most a kis-szikla egy irigy lélekzetet, vett 
és mielőtt folytatta közbeszólt a Nagy-szikla:

— Csak folytasd sógor, érdekel a téma ; 
legelőször is arról világosíts fel, hol van innét 
a temlőm és mellőle a hatalmas épület, továbbá 
az apró házak lábuk mellől, hol azok lakói ? — 
Olyan furcsa, hogy nem élvezhetem a kis házi­
kók konyháiból felcsapó pörköltszag csiklan- 
dozását . . .

— Ja, sógor, azon házakat melyek lába­
inknál állottak, mind romba döntöttük és lakói 
legnagyobb részét is akkor érte utói a bosszús 
végzet pus/.titó ördöge . . . Nézd itt állt azon 
ház, melyből oly gyakran hallottuk dicsőséges 
himnuskák lelketrázó akkordjait ... Az errebb 
álló házban pedig az a kisasszony lakott, aki 
olyan sokat tudott sírni . . . Epen azon a he­
lyen, ahol most te élvezed az élet minden gyö­
nyörét, lakott egy szabó, aki mindég porolt ár­
tatlan oldalbordájával; hej, de most már tudom, 
hogy sistereg a lelke a gyehennán . . . Hanem 
sógor, szó ide, szó oda, én mégis csak legjob­
ban sajnálom azokat a diák mesterembereket, 
akik ha két tát összedörzsöltek, olyan nótákat

hallhattunk, mely képzelő erőnket szárnyra- 
kellette; az élet szomorú és vig oldalát lel­
künk elé idézte s ekként kedélyünket örömre 
gyullasztotta . . . Ha szomorút húztak, az 
annyira megindított minket, mint egykor Orp­
heus bűvös lantja . . . Hej, hanem jött az a 
katasztrófa, melynek emlékezete ma is sés 
könnyeket facsar a vitéz ősök unokáinak szemé­
ből és ez a szegény diákoknak is megmutatta 
az utat, szt, Dávid felé, hogy annak kontráz­
hassanak. Tudom meg van velük elégedve szt. 
Dávid, mert nagyon szépen tudták ám kezelni 
azt e hereszt.espók féle skntulát, meg e sétapál- 
czát . . . Hát, arra a kertre emlékszel sógor, 
mely körül-belül a térdünk táján feküdt s 
amelyben annyi varrólány lopta a napot, akik 
egyebet se tettek, csak nevetgéltek és zörget 
ték ördögös masinájukat. Néha el elátogatott 
közéjük egy-egy diák, — mert hát, tudnivaló, 
hogy a diák soha sem kerüli azokat, kikkel 
kénye-kedve szerint eltréfálliat; erre pedig 
alkalmasabb médium, mint a varróleány nem 
született. Valahány diák csak elment közéjük, 
az mint a legszebb leány mellé ült és fülébe 
súgta választottjának a bocfapoéta szavait: 
„Szivem nyög érted drága szűz !“ Ez őszinte 
vallomásra ugrándozott a leányka szive, mint 
gépjében a tü . . . Hej, hanem lia megtudják, 
kijárt ezért a szegény diáknak édesapjától, 
vagy tanárjától 24, (olvasd: huszonnégy) bot­
ütést, ama kornak emberbaráti nézete szerint 
olvasatlanul, — mert mindig akadt a varrólá­
nyok között egy-egy Ephialtes jellemű.

De már ezt a Nagy-szikla sem állhatta 
szó nélkül, ki is fejezte a diákok sorsa felett 
szívből fakadó részvétét, miután folytatta:

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
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amúgy is figyelemmel kísérte. Ami jót első 
csikkemben e mindenesetre kiváló intézetről el­
mondottam, azt borongó homályba burkolja az a 
nagy pedagógiai hiba, mely a testi nevelés 
kirívó elhanyagolásában jelentkezik. Igen, a 
huszadik században megtörténhetik, hogy a 
testi nevelést, mely fontosságra nézve minden­
nemű tudományos oktatásnak messze fölötte 
áll, alig méltatják figyelemre. Mit ér a világ 
minden ismerete, mellyel a szellemet meg­
tömik, ha a lélek hordozója, a test hitvány, 
nyomorék ? A gyönge, betegeskedő, petyhüdt 
test elveszi a lélek rugalmasságát, kiszárítja a 
lelkesedést, megöli az életkedvet, fél utón le­
dönti elfáradt, megrokkant gazdáját. Átok az 
élőre és átok a jövő nemzedékre. De hát mit 
is beszéljek a rossz egészséggel járó ezernyi 
nyomorúságról, melynek kútforrása nagyrészt 
az elhanyagolt testi nevelésben rejlik ! Más is 
tudja ezt.

A mi főgimnáziumunk ifjúsága évről-évre 
satnyább lesz testben. Szomorúan tapasztaltuk 
ezt a tavalyi tornaverseny alkalmával, mikor 
összehasonlítottuk vézna, gyönge fiainkat más 
intézetek izmos, életerőtől duzzadó fiatalságával. 
Szánalom volt őket nézni. És bizony azóta is 
csak megmaradtunk a szánalomnál. Ellenben 
tenni nem tettünk semmit. Én egyik helyi lap­
ban följajdultam a siralmas állapot láttára, 
sürgettem és kifejtettem az orvoslást, de süket 
fülekre találtam. Maradt minden a régiben. 
Egyebek között a főgimnázium silány testi 
nevelése is, mely semmibe se vevése a modern 
pedagógia követelményeinek.

Az áldatlan állapotnak városunk minden 
látni tudó polgára szemtanúja. Álljon itt még 
néhány számadat is az idei értesitőből. Az ösz- 
szes nyilv. tanulók között volt 584 betegségi 
eset, az elmulasztott órák száma pedig Ü666. 
Szép számok. Sokat mondanak. Pedig Esztergom 
a vidéki városok igen sok nagy előnyével 
dicsekedhetik. Már t. i. abból, amit a természet 
ad. Mert az embereknek más gondjuk is van, 
mint vásott nebulóknak lehetővé tenni, hogy 
még vásottabbak lehessenek.

Két pont körül csoportosíthatók a baj 
okai, mikből egyszersmind a szükséges tenni-

— De, hát sósrorkám, azt mond meg ne­
kem, mi történt a Hans S iclis második kiadá­
sával, mert, ha jól tudom, épen az ö háza 
fölé nyújtotta ki óriás testünk tarr koponyáját ?

— Valószinü'eg ő is itt veszett. — Szólt 
nyugodtan a Kisszikla.

— Bocsánat, hogy beleszólni bátorkodom, 
— szóit egy inteligens márvány, ki egész 
lépcső formára volt kifaragva, — de mivel a 
szóbanforgó úr az én gazdám volt szükséges, 
hogy felvilágosítsam önöket, miszerint véle, baj 
nem történhetett, msrt ő épen a katasztrófa 
idejében Komáromban volt három hétig . . .

Az éles logikával átszőtt okoskodás ellen 
senki sem talált ellenvetést,; hanem a Nagy- 
szikla azért bátor volt mégis egy kérdést meg- 
koczkáztatni:

— De csak kapott a királytól arany­
keresztet a fogházak felügyelője salamoni el­
járásáért, mellyel e nagy ember életét ilyetén­
képpen megmentette?

— Hát sógor te nem tudod azt, hogy nem 
akárki életének megmentéséért adják az arany­
keresztet? — nyögte ki álmosan a Kis-szikla.

Amint ezzel a gordiusi csomó meg lett 
oldva, elhallgattak a sziklák, kik előtt úgy 
omlottak le Észtergom, falai, mint annak ide­
jében Jerikóé izraelfiai előtt; s mikor már az 
ujjonan épült bazilika órái is elütötték a 8-at, 
kigyulladtak a villamlámpák, a villamvasutak 
pedig megszűntek zakatolni és megkezdődött az 
estéli élet. — Jó éjt kívántak egymásnak a szik­
lák és ismét mély álomba merültek , . .

Szép volt akkor már Esztergom, felséges 
homlokán a dicsőség tiarája ragyogott és nem 
kis fenségét hirdette a mechanikus vívmányai­
ban Bacon álmait megközelítő, hangyaszor­
galmú XXI. századnak.

valók is következnek. Az egyik a gyakorlatra, 
másik az elméletre vonatkozik.

A főgimnázium ifjúságánál a testi erők 
fejlesztésére legfőbb eszköz a hetenként két 
órai tornázás, míg a játék, me'y jótékony ha­
tásra nézve messze fölötte áll a tornászásnak, 
alig jön figyelembe. Ez az első óriási hiba. — 
Elsősorban is ellenkezésbe jön így az intézet a 
középiskolai Rendtartással, mely azt mondja, 
hogy a tornaórákon kivül „mindegyik osztálynak 
belenként egy-egy kötelező játék- (korcsolyázó-) 
délutánja van, A különböző testedző nemek az év­
szakoknak és az időjárásnak megfelelően a maga 
idejében s lehetőleg a szabadban gyakorlandók,“

Hol van a kötelező játékdélután ? 
Igaz, nem tiltják el a fiúkat a játéktól, 
de nem is kötelezik rá őket. Egyesek, kikből 
még nem veszett ki a sok magolástól az élet­
erő és játszási kedv, játszanak is, de mikor épen 
a többieknek volna erre a legnagyobb szüksé­
gük. Persze az intézet alsó osztályainak torna­
tanára elemi iskolai igazgató, a felsőké tanító­
képző intézeti professzor és nagy óraszámaik 
mellett ürülnek, ha a rendes torn tórákra 
tudnak maguknak időt szakítani. Arra pedig 
nem is gondolh itnak, hogy osztályonként egy- 
egy délutánra kötelező játékhoz vezessék növen­
dékeiket * minden héten. Játéktér sincs erre. 
Egyedül a borjumező. Az pedig számos okból 
alkalmatlan a fontos célra, mint ezt már ta­
valy bővebben kifejtettem.

Pedig a játszás rendkívül jó hatással, 
semmi mással nem pótolható hatással van a 
gyermek egészséges testi fejlődésére. A kisza­
bott órákon való testgyakorlás számos hibája 
miatt számba sem jöhet a játék mellett. Erről 
különben alkalomadtán bővebben fogok szólani. 
Most csak még egyszer akarom hangoztatni, 
hogy főgimnáziumunk ifjúsága nagyrészt azért 
olyan hitvány testben, mert a játszásra nem 
nyílik nekik elég tér és mód. A legfelsőbb osz­
tályok növendékei pedig kik épen a legtöbb 
szellemi munkával foglalkoznak, egyáltalán nem 
játszanak.

Nagy hiba a mi főgimnáziumunkban az 
is, hogy nem követi több más állami középis­
kola példáját azzal, hogy az egészségtan elő-] 
adására is szakitana időt. Az egészségtant az 
1883. évi 6. t. ez. alapja^ l^íott *23983/1892 
sz. rendelet fölveszi azon ^dkivüli tantárgyak 
közé, melyeknek tanítása a középiskolákban kí­
vánatos. En hiszem, hogy el fog jönni az az 
idő, mikor ezt a tárgyat minden más tantárgy 
elé fogják helyezni. Évtizedekkel ezelőtt kimon­
dotta már Spencer, hogy az élettannak és egész­
ségtannak „legalább oly terjedelemben való elő­
adását, amennyi főbb igazságai megérthetése s 
a közéletben használható tételei elsajátítása vé- 
gettt okvetlen szükséges, az ésszerű nevelés lé­
nyegesebb alkatrészének“ tartja. Azóta mindin­
kább kezdik belátni az emberek ennek a köve­
telménynek végtelen fontosságát. Müveit em-1 
bernek nem kell róla sokat beszélni. Ha elret-1 
tenve szemléljük a jelen emberiség beteges-, 
kedő, nyomorék percentjének nagyságát, alig' 
akadunk olyanra, ki nem önmaga vonta volna 
magára a bajt, mit egy kis tudománnyal igen 
könnyen elkerülhetett volna. És az élet ezernyi 
tapasztalata úgy látszik még mindig nem elég 
tanulság az embereknek. Úri embereknek sejtel­
mük sincs az egészségtan legelemibb szabályai­
ról és csak akkor tanulják meg, mikor orvosi 
tanáesképen kell bevenniük mindennemű pilulák 
és csöppek társaságában. Epen a középiskola 
felső osztályait látogató serdülő ifjúságnak van 
a legnagyobb szüksége a higiénia szabályainak 
megismeró-ére. Akkor aztán nem volna olyan 
mindennapi az erkölcsi és testi eltevélyedés 
irtózatos példája, mely egymásután predesz­

tinálja az élet nyomorultjait és nyomorék 
utódok megátkozott apáit. Testi elfoglaltság, 
edző játék és elméleti ismeret, komoly tudomá­
nyos figyelmeztetések, tanácsok többet érnek 
ezer latin distichon vagy görög szó bemagolá- 
sánál. Tömik a gyerekeket nyakra-főre minden­
féle tudománnyal s emellett oda jutunk, hogy 
elsatnyul a nemzedék és a túlfeszített lélek 
hitvány, nyomorúságos testben lakozik, mely 
már a fél úton összeroskad az élet küzdelmei- 
ben. Idegesek vagyunk, minden második fejfá­
jásban szenved, minden harmadik tüdőbajos és 
a legtöbb vézna, vér nélküli ernyedt puhány, 
ki semmiért, sem tud lelkesedni és huszonöt 
esztendővel — únja az életet.

Nagyon csodálom, hogy főgimnáziumunk 
müveit tanári kara sem az intenzív játékkal, 
sem az egészségtan tanításával nem gondol, Az 
intézet fönntartója talán még elbírná azt a 
terhet, mit egyik kiválóbb orvosunk díjazása 
róna rá, ki az egészségtant legalább a két felső 
osztályban, előadná. Áldás volna ez az ifjakra 
nézve. Különösen azokra, kik nem messze áll­
nak attól, hogy kilépjenek az életbe és a szi­
gorú iskolai fegyelem kor'átaitól megszaba­
dulva vakon rohannak száz veszedelembe, mely 
mind az ö tapasztalanságuk, puha, élvezetvá­
gyó testük és tudatlanságuk felé tátja torkát.

Legszentebb kötelessége az intézet veze­
tőségének az ifjúság testi és le ki épsége fö­
lött őrködni. Megteszi e ezt teljesen? Még a 
szellemiekben, az adott keretek közt is elkövet 
egy hibát, midőn minden tanulóra rákénysze- 
ri i a görügnyelvet, holott, ennek más tárgy- 
gyal való pótlását, az 1890: XXX. t. ez. meg­
engedi, illetve elrendeli. Az idei érlesitő sze­
rint görögből a felső osztályokban 2 tanuló 
megbukott és 84 kapott elégséges osztályzatot 
Minek ez ?

Ügy hiszem, hogy az intézet bölcs veze­
tősége figyelemre méltatja szavaimat, melye­
ket a legnemesebb ügy iránt való rajongó lel­
kesedés adott toliam alá. Egyébként ezekkel a 
dolgokkal talán még lesz alkalmam bővebben 
is foglalkozni. Homo.

Sztrájk Annavölgyön.
— Kiküldött saját tudósítónktól. —
Még élénk emlékezetünkben van a tavali 

sztrájk, mely Annavölgyön kezdődött, s rövid 
idő alatt az egész esztergoramegyei bányásza­
tot megakadályozta, érzékeny veszteségeket 
okozva a bányatársulatoknak.

Az akkori sztrájkot részben erélyesebb 
intézkedésekkel részben pedig a munkások ké­
relmét teljesítve szüntették meg, s épen ezért 
szinte érthetetlenül ütött ki f. hó 19 én a 
sztrájk az annavülgyi bányatelepen, mikor is 
1010 bányamunkás mint egy ember, abban- 
bagyta a munkát s csak az igazgatóságra nézve 
nem éppen kellemes feltételek mellett hajlandó 
munkába állani. Ezen nagyobb arányú munkás 
mozgalomról a helyszínére kiküldött tudósítónk 
a következőket Írja :

A sztrájk tulajdonképen úgy kezdődött, 
hogy nyolez hévért, az az bányászt Pauer 
Gyula üzemvezető bányamérnök mikor azok 
munkára jelentkeztek b izaküldetett, mert az 
előttük dolgozó bányászok a kivájt szenet a 
a tárnából még mindég nem csillérezték ki s a 
bányarend értelmében nem engedhető meg, 
hogy lent a föld alatt sok szén összehalmozód­
jék, mert az huzamosabban ott hagyva a salak 
által oxidálódik s könnyen meggyullad, de 
különben sem lehet a szénnel, vagy megrakott 
kocsikkal eltorlaozolni a tárnákat.

A munkarend értelmében ugyanis a bányá­
szoknak segédmunkásaik (csilléreik) vannak, kik
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as általuk lefejtett szenet kikocsizzák a .-tárná­
ból, ámde a csillének most aratás idején, nem 
iévéu mind állandóan alkalmazott bányamunká­
sok, a jobban fizető mezei munkára mentek s 
igy a munkásoknak sajátkezüleg kellet a szenet 
ki szállítani, Ezt tenni többen megtagadták 
majd a 8 bányász hazaküldése után elhatároz­
ták, hogy más bajaikat is orvosolandó a mun­
kát az egész telepen beszüntetik. A szándékot 
tett követte s vezetőik : Vahaja Imre, Pudesuk 
Pál, Grábner Henrik, Kollár Károly és Molnár 
János bányamunkások ajánlatára egy 37 tagú 
bizottságot alakítottak kik aztán a munkásság 
nevében megszerkesztették 38 pontban a bányá­
szok kívánságát.

Ezen pontosatokban a munkások többek 
közötti azt kívánják, hogy a bányatársulat ál­
landó és jól fizetett csilléreket alkalmazzon, 
mert a munkásság kivált az öregebbek nem fog­
ják többé kitolni a lefejtett szenet. Kérik to­
vábbá, hogy két felügyelőt, névszerint Turczer 
Józsefet és Dorics Jánost a felügyelőség azon­
nal bocsássa el a bánya kötelékeiből, mert azok 
sértő durvasággal bánnak a munkásokkal, da­
czára anak hogy azelőtt ők maguk is munká­
sok voltak. Legerősebben követelik ezen memo­
randumban a tavali sztrájk alkalmából közösen 
megállapított intézkedéseket, és az akkor ki­
dolgozott rendszabályzatnak elkészítését és 
életbeléptetését.

Ebből világosan kitűnik, hogy a társulat 
a tavali sztrájk alkalmával is, csak Ígéretekkel 
biztatta munkára a bányászokat de az ígére­
tekből vajmi keveset váltott be.

Pauer Gyula bányamérnök és üzemvezető 
kijelentette a munkások előtt, hogy a ponto­
kat mind vizsgálat alá veszi az igazgatóság 
a két felügyelő ellen pedig nyomban megindítja 
a vizsgálatot. A munkások azonban az elinté­
zésnek ezt a módját nem fogadták el, hanem 
kijelentették, hogy ragaszkodnak kívánságaik 
rögtöni teljesítéséhez.

Időközben megjelent a telefon utján fel­
hívott Perényí Kálmán dr. főszolgabíró. Perényi 
főbíró a telepre rendelt 20 csendőrt alkalmas 
helyeken felállitatta s a békésen váró munká­
sok bizottságával megindult újból a tárgyalás 
mikor is a munkások közül a hatóságok képvi­
selői előtt igen sokan jelentkeztek a munka­
dijak állítólagosán jogtalan levonására vonat­
kozó konkrét panaszokkal. A tárgyalásokat ve­
zető bányabiztos is az üzemvezetőség állás­
pontjára helyezkedett és a pontosatok teljesí­
tését kilátásba helyezte, de a két felügyelő el­
bocsátását nem tartotta hélyesnek s csak vizs­
gálatot akart indítani ellenük.

A munkások most kijelentették hogy mind­
addig nem kezdik meg a munkát mig kívánsá­
gaikat nem teljesitik.

A második napon Budapestről megérkezett 
dr. Albert Győző bányabiztos de a munkások 
is gondoskodtak szószólóról mert az ő külön 
Izrael Jakabjukat hozták el Budapestről. A szó* 
czialista vezér gyűlésre hívta a munkásságot s 
miután Perényi főbiró figyelmeztette hogy gyű­
lés tartása iránt nem tettek lépéseket igy még­
sem tarthatják Ha azonban békéltető szándék­
kal akar beszélni úgy megengedi, hogy az ott 
egybegyűlteknek előadja véleményét. Izrael 
úr erre, — úgy látszik jó napja volt, — olyan 
báránytermészettel intette rendre a munkásokat 
hogy azok tényleg lecsillapultak s miután még 
Perényi főszolgabíró is beszélt hozzájuk meg­
ígérték, hogy semmi rendzavaró dolgot nem 
követnek el. A tárgyalások azonban megint 
nem vezettek eredményre.

Csütörtök délelőtt jelent meg a helyszí­
nén Winklener János bányafelügyelő kit távi­
ratilag hívtak haza alsó ausztria nyaralásából.

Ugyancsak megjött Budapestről Gukler Győző 
budapestvidéki bányakapitány is. A munkásság 
ezen a napon olyan izgatott volt, hogy a bá­
nyakapitányság kérelmére dr. Perényi főbiró 
intézkedett, hogy egy század katonaság Esz­
tergomból bármikor rendelkezésére álljon.

Ezen nap délutánján ismét tárgyalások 
voltak de miután a bányahatóság és felügyelő­
ség nem vette figyelembe teljesen a munkások 
kívánságát a tanácskozás megszakadt. A mun­
kások akkor már teljes számban az irodaépü 
let körül csoportosultak, s mikor megtudták, 
hogy a bányavezetőség még mindég ragaszko­
dik első feltételéhez, hogy ugyanis, ha a mun­
kát megkezdik akkor megvizsgálja panaszaikat: 
roppant nagy izgatottság vett erőt a tömegen 
s igazán Perényi főbírónak köszönhető, hogy 
nagyobb kitörésre nem ragadták magukat. Pe­
rényi főbiró rávette őket, hogy ennek daczára 
másnap, pénteken kezdjék meg a munkát s egy 
bizottság a kívánságok pontjaival menjen 
Budapestre az igazgatósághoz hátha ott jobb 
engedékenységre találnak.

Másnap pénteken tényleg munkába is áll­
tak de miután czéljuk volt, hogy a Budapestre 
küldöttek kérelmének megtagadása esetén ismét 
sztrájkba lépnek, Perényi főbiró az élet és 
vagyonbiztonság tekintetéből egy század katona­
ságot vezényeltetett ki Annavölgyre, s maga 
is megjelenvén ott azt úgy állította fel, hogy 
bármely eshetőségre megakadályozza a munká­
sok erő zakos fellépését.

A Budapestre küldöttek szintén csak Ígé­
reteket hoztak s igy a munkások egy az este­
felé tartott tanácskozásban líjra kimondották a 
sztrájkot.

Pénteken egész éjjel folytak a tárgyalá- 
gyalások, de eredménytelenül, igy tehát tegnap 
szombaton sem állott munkába a bányásznép. 
Perényi főszolgabíró a katonaságot és csendőr­
séget egész éjjel készenlétben tartotta s külö­
nösen a reggeltől tartottak, hogy a munkások 
akkor tesznek valami rendellenest. Szerencsére 
az egész délelőtt kisebb nagyobb akadályokkal 
érintkezett a munkásság a tisztikarral, de 
semmi olyasmire nem ragadtatta magát, mely 
a különben igen tapintatos főszolgabírót eré­
lyesebb rendszabályok megtételére kényszeri- 
tette volna.

Lapunk zártáig a helyzet változatlan.

EK.

Néni hallgatón*. .
Nem hallgatom a nótádat, 
Hegedűdet, barna czigány. 
Nagyon vig az, az én lelkem 
Szomorúbbat, busát kíván.

Úgy ríkasd a zengő fádat, 
Együtt eirjak én is vele,
Úgy húzd el az én nótámat, 
Hogy a szivem meghasadjon, 
Meghasadjon szivem bele.

BálVái*yin*ádó letten*.
Bálványimádó lettem érted, 
Bálványistenné tettelek,
Ezért a bűnért a nagy Isten 
De nagyon megvert enge met.

A szived’ kővé dermesztette 
S most fönn az égben mosolyog, 
Hogy én előtted mindhiába 
Térdeplek és imádkozok . . .

Illa.

Illa.

Halott az erdőben.
... A lombos erdőben, madár dalos fák 

alatt virág nyílik ugye ? És csak igy szép a 
zugó örökké zsongó erdő, de hogyha a sárgul- 
tan hullott leveleket vér födi be és a zöldelő 
pázsiton gyilkos fegyver pihen . . . brr ! . . . 
Es néha ez is megtörténik. Nem holmi duvad vér­
zik el a gyilkos golyótól, hanem a teremtmé­
nyek legneraesebbike: az ember. A minden 
szépre, jóra és szeretetne teremtett ember.

Arczra borulva, vérébe fulva egy űriem 
bért találtak pénteken a Kovácspataki nya 
ralóhely melletti bajtai erdőben. Halott volt 
Mellette feküdt a biztos halált hozó revolver 
Fölötte egy zöldelő faágon pajkos nótát fütyü 
részett egy apró madár . . . Talán ez a kis 
szárnyas volt az egyedüli siratója . . .

Egy kései vendég.
Julius hó 21-én egy halvány arczu, fia­

talnak látszó, de az élet viharaitól vagy talán 
a túlságos élvezetektől megtört gyenge 
testalkatú férfi szállt le a Kovácspatakra ér­
kező budapesti délutáni személyvonatról. Fel­
tűnés nélkül sétált be a telepre, járkált az er­
dőben, majd letelepedett a nyári vendéglő tor­
nászán és sörözött. Eközben esteledett. Vacso­
rához ült, hallgatta a czigányzenét, borozott s 
úgy látszott mulatós kedvében van. így töl­
tötte az időt úgy tiz óráig. Ekkor szobát kért 
de minthogy a szálloda zsúfolva van, kérését 
nem teljesítették. Azután észrevétlenül elsétált 
a holdas éjszakába. Hová ment ki sem törődött 
vele, hiszen egy felnőtt emberről fel kell téte­
lezni annyi önállóságot, hogy segít magán.

A borzasztó lelet.
Bajtai embereknek valami dolguk akadt a 

község erdejében. Az egyik egyszerre megbot­
lott valamiben. A holttest volt. Hanyatthom- 
lók rohantak le a közeli Kovácspatakba és 
nemsokára jött a szobi főszolgabíró. A hullát 
megvizsgálták. Jobb halántékán hatalmas lő- 
seb tátongott. Az aczél burkolatú 7 mm-es 
golyó a bal halántékon jött ki és rögtöni ha­
lált okozott. Az arcz teljesen el van torzítva 
és aludt vérrel eliszapoDa. A ruházat urias. 
A halott zsebében két papirszeletet találtak. 
Az egyikre ez volt Írva:

„Petrik Jenő építész Budapest“. A másik 
1 czédulán ezen sor feküdt:

„Nagyságos Vörös Tibor né ur hölgynek Buda­
pest Rény kávé ház. “

Egyéb adat nem volt a halottnál, sem 
pénzt nem találtak nála. A revolverben 3 éles 
töltény és 1 üres patron feküdt.

A hullán a fehérneműkben P. J. betűk 
voltak behimezve, tehát valószínű, hogy tény­
leg Petrik Jenő volt az öngyilkos.

A hullát a kövesdi temető halottas kam­
rájába szállították be és a rejtélyes esetről a 
budapesti rendőrséget táviratilag értesítették.

Rip.

— Személyi hír. Gulyás Ábel benczésrendi 
tanár, az esztergomi főgimnáziumnak az 1856- 
tól 1875-ig volt tanára, rövid tartózkodásra 
városunkba érkezett.

— Itthon. Nedeczky Erzsikét, Nedeczky 
Miklós főkáptalani igazgató leányát sikerült 
műtét után a múlt héten hazahozták. Felgyó­
gyulása bár kissé lassan, de biztosan halad.

— Elismerés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. Bárány Gergely, keszthelyi gimn. 
igazgatónak, városunk derék fiának, az ottani 
gimnáziumhoz kötött jutalomdij-alapitvány gya­
rapítására adott 500 koronás adományáért el­
ismerő köszönetét nyilvánitotta.

— Szabadságon. Hamar Árpád árvaszéki 
elnök holnap kezdi meg 6 hetes szabadságát, 
mely idő alatt Kollár Péter h elnök helyette­
síti. — Unger Hugó rendőrkapitány négy heti 
szabadságát Vihnye fürdőn tölti.
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— Ismét az elsők között. Csak nemrég 
irtunk arról, hogy Vimmer Károly fővárosi 
banktisztviselő, polgármesterünk, lia győztesként 
került ki az Ipolyságon rendezett galamblövő 
versenyből. Most megint abban a helyzetben 
vagyunk, hogy hasonló sikerről írhatunk, a 
mennyiben Vimmer Károly a drégelypalánki 
uradalom tisztikara által rendezett galamb­
verseny alkalmából ismét dijat nyert.

— Halálozás. A következő gyászjelentést 
vettük : Alulírottak úgy a maguk valamint az 
összes rokonság nevében is, fájdalomtól meg­
tört szívvel jelentik, hogy a legjobb feleség és 
anya Stallmann Lipótné szül. Klein Francziska 
hosszas és kinos betegség és a halotti szent­
ségek Ajtatos felvétele után, életének 46. évé­
ben f. hó 22 én délelőtt fél 10 órakor vissza­
adta lelkét teremtőjének. A megboldogult földi 
maradványai f. hó 24-én d. u. 4 órakor fog a 
piszkei róm. kath. sirkertbe örök nyugalomra 
tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig 
f. hó 25-én reggel 8 órakor fog az ugyanottani 
templomban a Mindenhatónak bemutattatni. 
Piszke, 1904. évi július hó 22-én. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki !

— Elrendelt bizonyítás. A m, kir. közigaz­
gatási bíróság a párkányi járási főszolgabírói 
választás ellen beadott panasz folytán a vizs­
gálatot elrendelte.

— Új háziúr. Eggenhojer József orsz. kép­
viselőnek szt. Anna utczai 315 népsorszámu 
házát megvette Kovács József nyug. esperes.

— A megyei tisztviselők fizetósjavitása
úgy látszik, a belügyminiszternél kedve/ő fo­
gadtatásra talált, mert a megyei főosztály feje 
táviratban is, távbeszélőn is érdeklődött az ügy 
iránt. Azonban a tisztviselők aligha kapjak 
meg augusztus 1-én rég vár többletüket, mert 
mint halljuk a megállapítás ellen felebbezés 
adatott be, melynek elintézése az ügyet huza­
mosabb ideig is elodázhatja.

— Adorján—Gerenday fele sajtóper. Lapunk 
f. évi febr. hó 7. számában „Tévesztett utak“ 
czim alatt, egy az esztergomi főgimnázium 
egyik fiatalabb tanára ellen irányuló közlemény 
jelent meg, — a melyet a legnagyobb sajnál­
kozásunkra Adorján János helybeli bérkocsis 
és családja sértőnek talált magára — bár ne­
künk eszünk ágában sem volt a nevezett csa­
lád ellen akármiféle támadást is intézni. — 
Adorjánék sajtó utján elkövetett rágalmazás 
és becsületsértés miatt emeltek vádat felelős 
szerkesztőnk ellen és különösen a czikk ezen 
passusát inkriminálták : „A család lépten nyomon 
dicsekedett az ő kizárólagos házibarátjával.“ F. 
hó 21-én foglalkozott ezen ügygyei a komáromi 
kir. törvényszék. A vád előterjesztése után dr. 
Berényi Zoltán adta elő a védelmet, nagysza­
bású védőbeszédében, különösen arra terjeszke­
dett ki, hogy a házibarát szónak nem mi. den 
körülmények között van sértő értelme. Majd 
felelős szerkesztőnk hivatkozozott büntetlen 
előéletére, különösen az fáj néki — úgymond — 
hogy öt a női becsületnek megsértésével gyanú­
sítják akkor, a midőn az egész múltja a mel­
lett fényes tanúság, hogy ő a női bec-ületet 
karddal és tollal is mindig csak védte, de soha 
még a legtávolabbról sem támadta. A bíróság 
hosszas tanácskozás után felelős szerkesztőnket 
becsületsértés vétségében találta vétkesnek és 
azért öt 100 K. fő és 50 K. mellékbüntetésre 
Ítélte, Persze az Ítélettel egyik fél sem volt 
megelégedve. Adorjánék fellebbeztek, mert nem 
rágalmazás miatt marasztalták szerkesztőnket 
és mert enyhének találták az ítéletet. Szerkesz­
tőnk pedig a vétkesség kimondása miatt felleb­
bezett s igy az ügy még nem jogerős és majd 
a győri kir. ítélőtábla fogja eldönteni, hogy a 
„házibarát“ szónak lehet-e tisztességes értelme 
is! Mi eddig azt hittük, hogy van, kiiiönben 
nem használtuk volna.

— Jóváhagyott alapszabályok. Az eszter- 
gomvármegyei betegsegélyző pénztár alapsza­
bályainak módosítását a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter jóváhagyta.

— Elitéit szurkáló. Megírtuk annak idején 
mi is, hogy Borovszky Ferencz földmives le­
gény Modróczky rendőrtizedest azért mert 
csendre intette úgy összeszurkálta, hogy a 
kötelességét teljesíteni akaró rendőr két hétig 
nyomta az ágyat. Ezen ügyet f. hó 21 én tár­
gyalta a komáromi törvényszék, mely alkalom­
mal a szurkáló legényt hatóság elleni erőszak 
czimén 14 napi elzárásra ítélték.

— Leesett és meghalt. Nyergesúj falun 
történt, hogy Valuta Mihály földmivesember 
gabonaszállitás közben leesett a kocsiról és 
nyomban szörnyet halt

— Száj és körömfájás. Tokodon kiütött a 
száj- és körömfájás. A veszedelmes állatjárvány 
megszüntetése érdekében a hatóság intézkedett,

— Bicskázás. A Pilismaróthi „István“ tégla­
gyárban f. hó 17-én Pap Mihály téglagyári 
munkás az ottani gyári korcsmában Nagy Pál 
Sándor és Nagy Pál János társait minden ok 
nélkül megszurkálta,

— TŰZ. F. hó 16 án Táthon tűz volt, 
mely alkalommal Aube/i Ferencz házának fedél 
zete leégett; a kár 600 kor. m«*ly biztosítás 
folytán megtérül.

X Jégbe hűtött sonka és más egyébb hús 
és sajt neműek, jóminőségü esztergomi és 
villányi borok balatoni kocsonyás halak kő­
bányai sör, és friss töltésű ásványvizek kapha­
tók : Metz Sándor fűszer és csemege árú üzle 
tében Esztergom. Ugyanott egy tanoncz is 
felvétetik.

x Fényképészeti apparátus dilettánsok ré­
szére. Mindazoknak, kik a fényképészet, ezen 
kellemes és mindenki által könnyen elsajátítható 
sport iránt érdeklődnek, figyelmét felhívjuk a 
már 1854. év óta fenálló A Moll cs. és kir udv. 
száll. Bécs Tuchlauben 9. fényképészeti külön­
legességi czikkek áruházára, s illustrált árjegy­
zékének áttekintésére, mely kívánatra bérmente­
sen megküldetik. (a)

Szerkesztői -ü-zexietelc.
Budapest, Biz az kaczagtató, hogy a képviselőház fel­

oszlatásáról a politikai lap, az annavölgyi munkás sztrájkról a 
szoczialista üjság semmit sem tud. Hja persze ennek utána 
kellene járni, a Ilirek-et pedig könnyebb kitölteni rég elcsé­
pelt személyeskedésével, meg a „Borszem Jankó“ 70-es évfo­
lyamából kihalászott szellemeskedésekkel otthon. Nem kell 
hozzá más, mint egy olló kinyírni, meg egy tál csiriz, össze­
ragasztani és azzal punktum. Ha a lap olvasóközönségének 
igy is jó, hát nekünk semmi közünk hozzá.

Felelős szerkesztő és laptnlajdonos: GERENDÁT JÓZSEF

Nyilatkozat.
Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy 

Stefkó Károly és Krivanek Rezső urakat sér­
teni nem akartam. A mennyiben sértve érzik 
magukat, ez utón is bocsánatukat kérem.

Szemeródy Ágoston.
*) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felélőssét

a Szerk.

Minden idillien semmi sem biztosítja jobban az egész­
séget, mint a jó és emésztő-képes gyomor, meg a 

tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre a mohai

forrás — A mohai viz, mondhatni, mióta a földből 
előbukkant, mindjárt ismeretessé lelt kiváló gyógyító 

hatásairól.
A viz olyan mélységből ered, a milyen mélyre a 
talaj esetleges szennyezettségének fertőző anyagai 
semmi körülmények között sem juthatnak le, mert 
24 féle kitüuőbbnél kitiinőbb szűrő földréteg állja 
___útjokat, következésképen tehát a viz ---------- -

teljesen bacillus-mentes,
azaz a legideálisabban tiszta s igy a legegészsége­
sebb ivóvíz. Ennek igazolásául

Sz. 29/1902.
Jí, k, áll. bacseriologiai intézet 

Budapesten.
Nem kevésbbé jellemző a forrás kitűnő tulaj­

donságai egyikéért a tisztaságára nézve az 1902. 
február 18-án megejtett bacterioiogiai vizsgálatról 
alkotott vélemény, mely szó szerint a következő .- 

Az elörebocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága 
szerint a mohai ÁGNES-iorrás vize bacterioiogiai 
szempontból nagyon tiszta és kifogástalan. 

Budapesten, 1902. február 18-án.
Dr. Preisz Hugó s. k.

A in. kir. áll. bacterioiogiai intézet vezetője, ny. r. tanár.
Árlapot, s prospectnst kívánatra bérmentve küld a 
mohai Ágnes-forrás kezelő,sége Mohán, Pejérmegye.

Főraktár Esztergom város és vidékére Vörös József 
fiiszerkereskedő árnál Esztergomban.

Hirdetések

felvétetnek

Kiadóhivatalban.

_jJSL

■ fiS FIA rüpbi
ARAD. SZOBRÁSZ.

— ELSŐ ORSZ. SZABADALMAZOTT —

SIREMLÉKMŰ GYÁROSOK
© BUDAPESTEN. ©
Iroda, főraktár, műterem: VII. Kere­
pesim 90. Fiókraktár : X. Kőbánya 

az UJ temető m.

» 18*18.«LSaN
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Kérjen
Seile ■iiirj

legjobb tisztítószer minden 
lábbelihez, fekete és sárga 
színben. Különösen ajánl­
ható boxcalf, oscaria, chev- 

reaux és lakVczipöhöz.
Becs, XII 1.

Jónak, a jobb 
az ellensége.

Tényleg a legjobb az eddig használatban levő 
szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut 
fehórnemüek mosására, a Schicht által újonnan feltalált

mosókivonat,

.Asszonydicséret'
védjeggyel,

a fehérnemű beáztatására.

Előnyök:
1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére csökkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
1. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja a 

fehérneműt.
5. ügy a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártalmatlan, 

amiért az alant .jegyzett czég kezességet vállal.
6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más 

mosószernél.
riélbülözhetettlenné Dűlik minden háziasszony és 

mosénénél egy egyszeri kísérlet után.
------------- Mindenütt kapható. -------------

Schicht-szappan
„szarvas“ vagy „kulcs“

jeggyel
legjobb, legkiadésnbb s ennélfoga legolcsóbb 

szappan.
minden kdros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kapható!
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, 
hogy minden darab szappan a „Schicht“ 
névvel és a,fenti védjegyek egyikével legyen 

ellátva.

Schicht György, jussig
a legnagyobb gyűr a maga nemében, 

az európai szűraztöldön.

xxxxxxxxxxxxxxxxxx
W*T si.j< ÓM i«ij:

Az alább felsorolt, kiváló jó minőségű 
ti'jiermékek utánvéttel küldve kaphatók

Orágffy Sándor földbirtokos tejgazdaságában
Vadkert, Nógrád megye.

©I®

Trappista sajt, darabja — — 2 kor.
C-emege „ „ — - —50 fill
Imperiál „ „ ------- 24 „

1 Liptói túró kilója —

OX
11

Tea vaj kilója' — - 2-40 „
Viszontel árusít ók kerestetnek.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

400 koronáig kereshetnek minden rangú egyé­
nek havonként, risikó nélkül mellékkereset gya­
nánt. Bővebbet A. ti. 29. alatt Annoncen Bureau 

des „Merkur“ Stuttgart, Schwabstr.

Gyümölcs és szőlő sajtók,
emeltyű szerkezettel és nyomóerő szabályozóval a legmagasabb 
munka képesség garantálva. lly<lrailllklis sajtók

különösen magas nyomás és nagy munkaképesség elérésére.
Szőlő és gyümölcs zúzok és bogyó morzsolok. 
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek. flfJÍjr,SPö[cRIő'vii:
rnöics és főzelék aszalasm, gyümölcs vágó é* hámozó gépek 
legújabb szerkezetű szabad, önműködő „SYPH0NIA“ fa- és szölö- 
vesszö permetezők, a szegcci és lormáncs valamint a vértelü ki­
irtására ; szőlő ekék.

A legjobb vetőgépek
,vi i,yf irt Pb. és tar-m
iftlUCOIil“ (10-

f SÍV: ■ J

»«Wffli

lóvetőkérék-n-ndszer) vetőgépgi. Mindennemű mag és külön­
böző magmennyiség számára váltókerekek nélkü1, dombon 
avagy síkon, a légkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és 
mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A leletei 

legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket széna- és 
arató gereblyéz, széna forgatók, széna- és szalmaprések kézi használatra, kukoricza morzso 
lók, cséplőgépek, járgányok, %abonarostdk, trieurök, ekék, / engerek és baronákban és takarmány 
készítésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak.

MA WARTH PH. él TÁRSA
gazdasági g pgyirak, vasöntödék és ekegvárak.
ISves, IIfí. Taborstrasse *1.

Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel, stb. az összes nagyobb kiállításokon. 
Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve.— Képvise’ők és viszont elárusítók kerestetnek. 

Megrendelhető : KNAPP DÁVID úrnál LÉVÁN.

BARGEL 111 HALI
vas»-, szerszám- és g*éi»Iáereskeilése J

ESZTERGOM, Kossuth Lajos-utcza, (saját házában.) ^ 
Az idő beáltával ajánlja kitűnő minőségű erős # 

vörösréz lemezből készült ^
peronospora permetezőit, $
U. rn. a világhírű Exlair, Vcrmorcl és Ausztria S 

valódi franczia gyártmány. — Továbbá gazdasági gépeket, u. m. #
fekvő és szállítható cséplőgépek, gabonarosták, velőgépek, szecskavágó, £ 

kukoricza-morzsoló és darálók stb. e
A legjutányosabb áron, előnyös részletfizetési feltételek mellett. "OH • 
Ugyanott kapható kicsinyben és nagyban Komán- és Portland- •

czemeiit, kavicsos elszigetelő és aszgilialt fedél lemezek stb. # 
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.  ®

teee • ess s #••••••••••••
Sürgönyczim : ETERNIT, BUDAPEST. Telefon 12—92. Gyár: AITEIICJES-IJJFALU (Esztergomm.)

ETERNIT-PALA AZBESZT-CEMENT PAIÁ
Hatsche k száll#

- Elp"VLsztitli.a,te,tla,n.„ Icon.33.37-xl, tetszetős és olcsó £ed.őa,33.37a,g\. 'tPi

ETERNIT MÜVEK Hatschek Lajos BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33. =
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 15000 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést.
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téli és rvyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Elsőrangú kénes hévvizU gyógyfürdő, 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz- 
uszodákkal, kő- és kádfürdőkkel,

200 kényelmes lakószobával.

Prospektus kívánatra
ingyen és bérmentve.

Főraktár:

SZVÍJií És C M í Z El. L KN LEGSlKEitESEBii
a UniEGMlK-lile

ílvog Sí korong kin ővog 1 kor.
KOIWMVA - <4YO«i 1'hZlsKT.Í It. Budapest, Calvln-t

KIVÁLÓ SZERENCSE! 
. ELŐZÉKENYSÉG! .

-| SZERE NOS E-NAPTÁR 
J INGYEN ÉS8ÉRMENTVE!

KIRÁLYFI ÉsTARSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.

* m*gy, kir. scab. oeitilyeorejéték föeláruslló helye.
110,000 sor«jegy, 65,000 nyer. — Nyeremények összege 14.469,000 korona

A Kisbirtokosok * 
Országos Földhitelintézet3
BUDAPEST, V, GÉZA-UTCZA 2.

300 koronától kezdte ad törlesztései zálog- 
livél-kölcsőcikel. melyek alán

2% levonással:teljes ktszpéntflOzetéSMl:
60 erre * tóke éri S.46"'» » 
40 . , 6.60”,>e

60 érre • tók. éri 6.?•*/►»

fizetendő járadékul a törlesztéssel cgyűlt.

Bővebb felvilágosítást az intézet 
díjmentesen ad.

HÓTElJ •/: 1Il| |cjSZÁ|LOPA

Szállódéi: SIMON PÁL.
BUbflPEST, VI., VrtCZI-KÖRUT 25. SZ.

!00 szoba 2*20 K-tól feljebb kiszolgálásaal és villanyvi­
lágítással együtt. Fürdők, elegáns kávébál, étterem éa 
sőrcsamok a házban. Villamos vasúti megállóhely az 

összes pályaudvarok és hajók leié.

Vidékiek kedvencz találkozó helye

KLIVÉNYI FERENCI,
vendéglős elsőrangú éttermei

Budapest, VI., Andrássy-út 39.
Kitűnő magyar konyha, valódi tiszta borok ée 
1 világhírű .PSCHORRBRAU- egyedüli klméréie.

Tűm* I Ón nagyon idősnek látszik ! 
Fesse haját a CZERNY-féle

iRÓGÉP^Hll (Snuuiniu'nv
%OJ mod'ellje HAJFESTŐ-SZERREL.
. rneojeient'!
új Prospektust küu>

GLOGOWSKIéJa•O

s^suo^pest^ s
Anprássv-út 12.

íeÍIZátP*

’VÉRGYÓG YITÁS
A legsikeresebb gyógymód: asthma, szív-, gyomor-, 
Ideg- és bőrbaj, szélhüdés, elmezavar stb. ellen. 

Megalapítója és egyedüli képviselője:

b" KOVrtCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST, V., VÁCZI - KŐRÚT I8. SZ. I. EM.

cn

Az egyedül létező valódi angol
SZÉPITÖSZER

a Balassa-féle valódi angol
mely azonnal eltávolít minden szeplöt, májfoltot, pattanást, mit 

essert stb. és az arcznak üdeséget, fiatalságot kölcsönöz. 
Hölgyeknek nélkülözhetetlen I

Egy üveg ára 2.— K, hozzá ugorka-szappan I.— K, púder 2.— K. I ji 
Postai szétküldés naponta. - ' *"

'(& ^ RqIqcqíi lénrrté! gyögyszenára:FöszélkUldtsi hely: DdldbSíl IXUHILI Budapest — Erzsébetfalva.

----------------—
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OSERS és BAUER

*vft" 'X »n6°X
EAsö'a"r u*c-^

,i>\ eV
LV
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BUDAPEST
V., Lipót-körút 7.

Benzin- és 
petirolin- 

motorok

MOTORGYÁR
BÉCS

Dreadnerstrasae 79—86.

Benzin- és
petrolin-
lokomobilok

Szivógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel,.
Ezernyi trottet miikötin. - Elsőrendű gyártmány. - Kedvező fizetési feltételek. 1

M O LL- FÉLE
LS E I PLITZ-POR I

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz ■ 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb gyomor- és altost bántalmak, gyo­
morgörcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, 
májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbö­
zőbb női betegségek ellen, e jeles háziszernek év­
tizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. 
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyittetnek!
r MÓL L-FÉLE I

SOS - BORSZESZ
Csak akkor wlórii, „a

Moll féle sósborszesz nevezetesen mint fáj­
dalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csúz 
és a meghűlés egyéb következményeinél legis- 
meretesb népszer. — Egy ónozott eredeti üveg 
ára I kor. 90 fill, ooooooooooooo

Moll-féle gyermek szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készí­
tett gyermek- és női-szappan, a bőr gyökeres 
gondozására es ápolásara úgy gyermekek, mint 
felnőttek számára, oooooooooooo
Egy darab ára 40 fillér. Ut darabé 1 korona 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll ■■*■■■ 
WHKKKM A.-féle védjegygyei van ellátv a.

IF’ő-sziétlsrü.d.és :
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által 
Bécs, I. TrLClxla.-u.Toen ©.

Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét 
jyJUF mellett teljesittetnek. oooooooooooo
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
•ával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

xxsocxxiocxxxxxxsoncxTT rTVTTTTTV r rTV “VT

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudó- 
mására hozni, hogy egy Artézi hév forrást 
szénsavval telítve fél és egyliteres, szabadal­
mazott zárral ellátva üvegekben „HERKULES“ 
törv. védjegygyei ellátva hoztam forgalomba. 
Ezen gyógyforrás vizet a kolozsvári egyetemi 
küzegészségtam intézet vegyelemezte és mint 
kristály tiszta egészséges, teljesen üledék men­
tes üdítő valamint borvizet a legjobban ajánlja. 
|FA vizsgálat eredménye : 
I%ystca%'{ulajdonságai. A viz teljesen színtelen, 
JS*-, kristálytiszta, Szagtalan, üledéke nincs.
A vegyi In lajdón s ágo k, Egy liter viz ben van 
milligrammokban kifejezve. — Összes szilárd 
anyag 534-00 mgr. Szerves anyagok oxydálá- 
aára szükséges a) Kalium hyper manganicum 
(K. db u 04) 102 mgr. b) Oxygen (02) 0-25 mgr. 
Salétromsav (N2 05) nyomok. — Salétromossav 
(N2 03) 0. Ammoniak (N H3) 0. — Chlor (Cl) 
17-75 mgr. Kovasav, erős nyomok. Vas és Alu­
minium, erős nyomok. Kénsav (S. 03) 57.17 mgr. 
Mész (C a 0) 150-00 mgr. Mágnesia (M g 0) 
72.78 mgr. — Keménység nemi fokokban 25-18 
fok. — Vélemény! A viz tiszta, mély talajból 
fakadó. Miután azonban a mész és magnesium 
túlnyomóan szénsavhoz kötve foglaltatik benne, 
ivásra, és a beküldő által jelzett czélra szén­

savval való telítésre alkalmas. Kolozsvár’ 1904. április hó 1. A vizsgálatot végezte és a 
véleményt adta Dr. Filip Gyula, egyetemi tanársegéd. A vizsgálatot ellenőrizte és a 
véleményt féliilbirálta. Dr. Rigler Gusztáv, egyetemi tanár.

ZEBa/plxa/tó 2nn.Ixxd.emj.tt-
Mapban Herkules gyógy forrás viz kezességénél Eszler-

gomhan. SCHWACH SASHOK TCl, AJ IMIAA.

A „Hunnia*6 linnyviiy»miláI»a
rrxár xneg-érlsezitels: a, leg’joTo'b axxgrolaczél zseTolcéeelr 

% X X X X és szelődnél szeTo"b léxrélpa,pixo3s:. XX X XXX
Esztergomi Lapok könyvnyomdája „Hunnia“ nyomda Esztergom.


